

侨界关注

近日,首届欧洲华文教育大会暨校长论坛在线上召开,来自欧洲17个国家的近200位华文教育界代表齐聚云端,探讨欧洲华文教育发展面临的机遇与挑战。

受新冠肺炎疫情影响,欧洲华文学校纷纷探索转型发展新路,从招收华裔青少年到吸引外籍成年人,从实体教室走向云端课堂,从开发本土化课程到加强与中国学校合作,越来越多欧洲华文学校拥抱线上教育带来的“云端”新机遇。



图为美术班部分学生在网络课堂上展示自己的绘画作品。

王燕蓉供图

“孩子都盼着来学校”

“孩子们都盼着来学校呢!我们一宣布开学,所有学生和教师全都第一时间返校!”在接受本报记者采访时,中意国际学校校长李雪梅言语中满是欣慰和激动。

位于意大利北部威尼托大区帕多瓦市的中意国际学校,设有全日制幼儿园、小学部、初中部、高中部以及针对成人学习的培训部,目前有600余名学生,其中1/3是外籍学生。从去年9月开始,中意国际学校实行网络课堂、实体课堂轮流制教学,幼儿园、小学和初中学生全体返校上实体课,高中学生中50%上实体课,50%上网课。尽管其间有几次因防疫暂停上课,但每次学校公布返校消息,师生都积极响应,热烈响应。与此同时,中意国际学校紧抓防疫工作:每天5次量体温,3次消毒;召开线上讲座,邀请专家向学生、家长宣传防疫知识。在疫情形势严峻的意大利,中意国际学校是非常少有的至今没有1例新冠肺炎感染病例的学校。

位于法国里昂的法国辛老师中文课堂,也实现了新冠肺炎“零病例”。校长辛丽燕告诉本报记者,从去年9月开始,学校为了兼顾教学质量和防疫安全两方面的需要,开启实体课堂和网络课堂并用的教学模式。“虽然教学和管理任务加重了,但最大程度保证了教学质量,教学活动一直在有序进行。”辛丽燕说。

“我们一天也没耽搁,20多个中文班一直在上网课,生源不但没有流失,甚至还有所增加。”德国汉堡易北中文学校校长王燕蓉告诉本报记者,疫情发生之初,旅德华侨华人就敏感地预感到疫情形势的严峻。为适应防疫要求,德国汉堡易北中文学校从2020年1月26日就开始了线上教学。中文班、德语班、成人中文班的文化课程一直通过网络课堂的形式继续,武术、绘画、钢琴、古筝等兴趣班也在网络课堂上有序进行,只有篮球、羽毛球等体育类兴趣班因为无法进行实体课堂授课而暂停。

“没落下一件该做的事”

从实体课堂变成网络课堂,其中的艰辛和努力,是所有转型华校人的共同经历。

“网络课堂对老师们的传统教学方式提出新的要求。”王燕蓉说。学校的老师们不仅要快速学习制作幻灯片和动画的技术,还要开发新的课堂游戏,增加各类互动环节,不断吸引学生注意力,增加课堂趣味性。“我们给老师提供幻灯片制作、动画制作的培训,不断试验各类直播软件,在不停地试验和磨合中探索出一种最适合我们的网课方式。”

“我们没有落下一件该做的事!”李雪梅说。疫情期间,尽管面临实体课堂停课、因疫情反复而停课等情况,中意国际学校仍如期完成了所有原定教学计划,同时创新开展了与中国天津学校的“双师”活动,邀请中国专家传递防疫经验,举办教学研讨会,整理出版论文

集,举行学校开放日、校庆、圣诞节、春节等线上庆祝活动……在这些“正常运转”的背后,是中意国际学校全体师生的“非常付出”。

在学校第一次因疫情停课,李雪梅组织全校老师学习使用线上教学软件,通过周末两天的培训,保证了停课线上课程与线下课程无缝衔接。“很多老师那几天都是连夜进行线上教学的备课,每天只睡两三个小时。为了不耽误上课,全校老师克服了太多困难。”李雪梅感叹。

辛丽燕也感受到华文教育行业内部改革和外部竞争两方面的压力。华校一方面需要进行教学理念和方法的转型升级;另一方面要应对当地教育机构、中国大型在线教育机构的竞争压力。目前,法国辛老师中文课堂继续坚持针对不同水平学生的口语、集中识字、写作课程的创新和实践,注重自主性的课程与教材的研发,同时进行师资培训,提高教师待遇,加强家校合作,为本校和所在地区华裔儿童提供更多优质课程和公益活动服务。“我们要做的就是紧紧抓住优势,积极应对挑战。”

“紧抓优势迎接挑战”

“网络课堂带来一次‘教学革命’,线上线下教学相结合已经是大势所趋,时代的潮水已经涌来,我们必须共同面对,做好准备。”李雪梅认为,面对汹涌的互联网浪潮,华校受到很大冲击和挑战,但也促使华校谋求转型发展之路。华校应当做好长远的教学规划,在教学管理、教学质量把控、课程本土化等方面提前做好准备,坚持线上课程和线下课程相结合,“两条腿走路”,这样才能抓住机遇,直面挑战。

疫情期间,王燕蓉深深感受到网络课堂带来的新机遇。“网课不受时间和空间的限制,租用教室的租金降低了,学生上下学途中的时间减少了,师生之间分享学习资料更便捷了。老师们则借此机会丰富教学手段、学习新技术。这些都是网络课堂带来的优势。”王燕蓉说,面对中国在线教育机构在研发技术、营销方式和低价竞争等方面的压力,海外华校有许多无法比拟的优势。

“在本地化方面,我们更了解当地的孩子,对孩子和家长的需求能够做到随时回应。在语言方面,我们的老师懂当地语言,能更好地帮助孩子理解学习课程。在趣味性方面,我们有实体课堂的基础,在返校后能够开展丰富的教学活动。有这些‘王牌’在手,我们对未来是信心满满的。”王燕蓉说。

“海外华文教育的一个全新竞争格局已经形成,家长和孩子有了更多的教育选择权,他们将用行动投票。”辛丽燕认为,挑战中蕴含着机遇,欧洲乃至全球华校管理者应当具有危机意识,时时自省,一定要进行转型发展。转型发展中的华校必须坚持“标准化、正规化、专业化”,探索中文课程的本土化和独特性,创新教法、教材,提升课程内在质量和效率,针对不同程度、不同需求的学生开发不同的课程。同时,海外华校必须强化华人社区纽带和师生情感链接功能,注重家校合作,做好带领家长共建共有孩子中文环境的引领者角色。

小平头、白衬衣、西装裤,个子不高但十分精干,朴实素且随和从容,这是南非侨商朱仲辉给记者留下的第一印象。若是走在路上,人们一定看不出,他就是享誉海内外的中国最大家纺产业基地——中国叠石桥国际家纺产业园区的缔造者、董事长。在他乡音浓郁的生动讲述中,一个江苏南通新侨商领军人物的人生轨迹和精神肖像逐渐清晰了起来。

从电影放映员到地产开发商

朱仲辉的第一份职业是电影放映员。从小热爱电影和文艺的他,中学一毕业,就走过村串巷放电影的生活。从1983年至1992年,他干的就是10年。

在放电影的同时,朱仲辉干起了第二职业——猫匾推销员。那时,乘着改革开放的东风,“下海”经商在中国蔚然成风。销售经验丰富的朱仲辉也决心转战商界。

从试水服装厂到涉足家纺行业,再到办起服装家纺外贸企业,朱仲辉只用了不到两年时间:“当时,每年几百万元人民币的销售额为我赚得人生第一桶金。”

朱仲辉没有独自闷声发大财,而是很快把南非非商的成功经验移植到南非,在墨西哥市建起了总面积达13万平方米的工业园和中国(南)城,为数以千计的侨胞和当地人提供集中经营的场所。

筑巢引凤。在朱仲辉的鼓励带动下,一大批做生意的南通人纷纷前往南非发展。而以南非为根据地,朱仲辉和一些头脑灵活的南通侨商,迅速把商业触角延伸到整个非洲大陆的各行各业。

对很多侨胞而言,出国后更爱祖国,离乡后更重乡情。朱仲辉也不例外。因有感于很多南通同胞在海外各自为战辛苦打拼的不易,朱仲辉于2009年发起成立南通世界通商总会,并被推选为会长。为凝聚侨心,他承担起服务海外南通同胞的工作,成为大家心中的“领头雁”。

随着南通世界通商总会的影响力不断扩大,南通籍侨胞陆续在罗马尼亚、智利、安哥拉、加拿大等国开设30余个海外分会。10余年来,在南通世界通商总会的团结带领下,南通籍侨商在海外抱团打拼、互帮互

南非侨商朱仲辉——

把叠石桥打造成中国最大家纺产业基地

本报记者 贾平凡



图为中国叠石桥家纺城一角。

受访者供图

上世纪90年代初,不少乡镇企业实行改制。商业嗅觉敏锐的朱仲辉顺势而上,和几个合伙人收购了家乡海门市三星镇的一家建筑公司。

小试牛刀便尝到甜头,朱仲辉雄心勃勃,选择单飞。从1996年收购当地一家房地产开发公司到陆续承建海门市各类大型房地产项目,再到投资建设建材大市场,朱仲辉凭借果敢决策和稳扎稳打大获成功。

2000年,三星镇政府要将叠石桥绣品城改造为大型家纺城,向社会公开招标。朱仲辉一举中标,从此开启了“十年建一城”的创业历程。

2011年10月,当三期工程竣工后,中国叠石桥国际家纺城成为总建筑面积达120万平方米的中国最大家纺市场。因辐射广阔的海外市场,叠石桥国际家纺城也成为全球家纺产品的主要供应商、市场交易中心和展示中心之一,被誉为“中国的法兰克福”。

从昔日“泥腿子”到侨商“领头雁”

由于常年扎根家乡投资创业,朱仲辉笑称像自己一样的企业家都是“泥腿子”。但谁也没想到,有一天,“泥腿子”们集体变成了“洋老板”。

故事要从2001年说起。当时,响应南通市政府“跨出国门搞建设”的号召,朱仲辉将目标锚定在南非。在基本熟悉当地的投资政策和风土人情后,他在南非投资了喷棉胶厂和房产公司,丰厚的回报让他喜出望外。

“一人富,富一家;大家富,富一片。”

助,良好口碑也在海内外声名远扬。

从创业成功者到反哺社会者

作为一名成功的企业家,多年来,朱仲辉坚持尽其所能回报家乡和社会。

因受客观条件限制而没机会上大学,一直是朱仲辉引以为憾的事。为此,他特别钟情教育公益事业。2002年前后,相继投资2600万元在海门创办两所南通市“一类幼儿园”;2007年以后,先后向“徐有库教育基金会”、南通大学“张馨园”、海门中学校长基金会和海门市慈善总会等机构捐赠共计数百万元;每年投入上百万元,通过各种方式资助特困家庭和贫困学生。

“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼。”2005年,朱仲辉投资5000万元,将海门福利院改建为融养老、医疗、康复、休息和学习为一体的综合性、福利型老年服务中心。除此之外,每年他还拿出数十万元慰问福利院老人和儿童。

在海外经商,朱仲辉也将公益爱心的种子播撒到当地。2011年,在朱仲辉的主持下,世界通商总会举办了“通商情怀大爱无疆——爱心暖百家”慈善募捐晚宴,来自全球10多个国家的40余名南通籍侨商义捐共计1400余万元人民币,资助纳米比亚贫困民众和到南通大学留学的纳米比亚学生。

树高千尺根深在沃土,朱仲辉一直铭记这个朴素的道理:“没有国家的好政策,没有改革开放,哪有我的今天?没有乡亲和社会的帮助,凭我一个人怎能建成大厦千万间?”

线上线下一结合 积极谋求转型

欧洲华校『云上』觅新机

本报记者 高乔

侨乡新貌

四月二十一日,浙江省台州市路桥区路北街道志愿者和干部在官河督查清理河面及河岸垃圾。王保初摄(人民视觉)

拥抱世界地球日

四月二十日,白鹭在福建福州闽江河口湿地国家级自然保护区觅食。新华社记者魏培全摄

